
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

1. El trigo duro puede ser cultivado perfectamen· 
te en Aragón manteniendo el mínimo de cali· 
dad demandada por la industria. 

2. El trigo duro es diferente al trigo blando, por 
lo que tiene que ser cultivado siguiendo técni· 
cas adecuadas a él, al objeto de consegu ir las 
producciones Y calidades deseadas. 

3. Aportes fuertes de abono nitrogenado, hasta 
el límite que permita la resistencia al encama· 
do. y aplicadOS tardíamente, hacen aumentar 
el contenido de gluten del grano y por lo tan· 
to la vitrosidad. 

4. En ambiente húmedo, por exceso de riego o 
por precipitaciones inoportunas, puede verse 
prolongada la fase de maduración y con ello 
producir granos moteados o berrendos. 

5. Cuanto más corto sea el períodO de madura· 
ción más endurecido quedará el grano y por lo 
tanto mayor vitrosidad tendrá. 

6. En secanos áridos o semiáridos, fundamental· 
mente, la proporCión de granos moteados que­
da reducida a un mínimo, en condiciones nor· 
males de cultivo de trigo duro. Es decir, en 
secano las variedades dan mejor calidad que 
en el regadío. 

7. La clasificación de calidad de las variedades 
corresponden lógicamente a las calidades ob· 
tenidas en nuestros ensayos y que, natural· 
mente, pueden variar si se aplican distintas téc· 
nicas de cultivo, según se ha indicado. 

8. La variedad tradicionalmente más cultivada en 
el secano, la BID,17, es superada ampliamen· 
te por todas las variedades y en todas las co­
marcas. 

9. Existen variedades de tipo duro con un como 
portamiento productivo similar e incluso supe­
rior a las mejores variedades de trigo blando. 

10. A la vista del cuadro n.' 4 hay, de momento, 
cinco variedades interesantes para ser sembra· 
das. BID,17, PÁRAMO, ANTÓN, JABATO Y ALDEA· 
NO, siendo las dos primeras las más apetecidas 
por la industria, aunque como ya hemos indio 
cado anteriormente las menos productivas. 
Se están ensayando nuevas variedades comer· 
ciales, al objeto de ampliar la información y ca· 
nacer si existen otras variedades interesantes, 
tanto desde el punto de vista productivo como 
de calidad. 

SAFARI 
SAFAm fue una variedad muy prt)(JllCdva aunque con una calldiKJ cJeficien­
ce. AlIara yo no se cultiva. 

11. El agricultor, de acuerdo con la infonmación dis­
ponible actualmente en cuanto a produccio· 
nes, posibles precios de venta, ayudas al fomen· 
to del cu lt ivo, costes de producción, etcétera, 
deberá hacer números contrastando la posible 
rentabi lidad del trigo duro con la de otros cul· 
tivos alternativos Itrigo blando, cebada) y de­
cidiendo conse-cuentemente lo más interesan· 
te desde el punto de vista económico. 

12. Las ayudas al fomento de la prOducción son un 
estímulo sustancioso para la realización del cul· 
tivo de t rigo duro, pero que no se sabe hasta 
cuándo durarán. Son aprobadas anualmente 
por la CEE. 

13. Aragón podría ser suministradora de trigo duro 
para las industrias semoleras y de pastas ali· 
menticias de la propia región y de las colin· 
dantes. 

14. Aunque existen excedentes de cereales en la 
CEE, todas aquellas producciones de estas ma­
terias que presentan una buena calidad, de 
acorde con lo que demanda el mercado, ten· 
drán muy pocos problemas para su venta e in· 
cluso para la exportación. Esta afirmación se 
hace extensible no solamente a los trigos duo 
ros, sino a los trigos blandos de fuerza y a la 
cebada cervecera. 

15. Contrastar la adaptación o respuesta en KglHa. 
y seguir ofreciendo resultados de las calidades, 
es una tarea que podrá llevarse a cabo a tra· 
vés de los distintos ensayos y análisis que se 
hagan. Hacer valer la calidad de la cosecha ten· 
drá que ser fnuto de una adecuada negOCiación 
entre el sector productor organizada y el seco 
tor industrial consumidor. 
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ICAN ARVENSIS L. DC. 
Familia: Crucíferas. 

Género: Moricandia. 

Especie: Arvensis IU oc. 

Nombres comunes: 

Callejón, mata collejonera, berza arvense, colechó. 

Descripción: 

Planta anual o bisanual, erguida y ramosa, a veces 
con la base leñosa, de unos 30-60 cm. de altura. Ho­
jas anchas, acorazonadas en la base, enteras y abra· 
zadoras al tallo las superiores lamplexicaules) pare· 
ciendo como si el ta llo las atravesara, sin pelOS y de 
color verde glauco. Inflorescencia en racimo, flores re­
gulares de 7·12 mm. de diámetro, con cuatro pétalos 
de color lila o violeta lalguna subespecie de color blan· 
ca), libres entre ellos, cáliz formado por cuatro sépa· 

los libres, seis estambres, dos de ellos más pequeños, 
pistilos con carpelos unidos en un solo ovario. Fruto 
en silicua, más de cuatro veces más larga que ancha 
y con cuatro ángulos. Germina en invierno, florece a 
primeros de marzo, en la zona de Zaragoza, prolon· 
gándose hasta junio en las zonas más frías de Teruel. 

Hábitat: 

Presente en zonas áridas y frías, continenta les. En 
campos V lugares incultos, cunetas de carreteras, ca· 
minos y terraplenes. 

propiedades y usos: 

Su floración es muy llamativa y estética indicando 
el final del invierno. Su utilidad consiste básicamente 
en su capacidad de proteger el suelo de la erosión en 
los terraplenes. 
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